

“牡丹世家”传承150余年

□牡丹晚报全媒体记者 姜培军

“所谓世家者，非徒以科第显达之为贵，而以士农工商各敬其业、各守其家法之为美。”这是清朝著名学者钱泰吉的观点，他将世家的内涵扩展到“德”“业”“文学”“各敬其业”“各守家法”，也就是说，读书人可成为文化世家，“各敬其业”者也可成为世家。

从这个意义上说，我们可以将一个个绵延不绝的牡丹家族称为“牡丹世家”。孙文海、孙景玉、孙广道、孙守敬、孙荣禄，这个150余年来致力于牡丹种植、养护和新品种研发的孙氏家族，便是菏泽“牡丹世家”的杰出代表。

牡丹新品种 以父子二人名字命名

“‘文海’牡丹是2005年前后开始培育的，2017年由中国花卉协会牡丹芍药分会审核登录。”7月11日，孙文海看着眼前的“文海”牡丹说，这棵牡丹高约1米，长势旺盛，位于曹州百花园西北角。

“‘文海’牡丹，是以‘花王’为母本，以‘百园藏娇’为父本培育的。”孙文海介绍，“这个品种花开红色，花朵娇艳。”早在20世纪80年代，孙文海就开始了牡丹

新品种培育之路。进入21世纪，他渐渐接过父亲肩上的重担，在开展曹州百花园日常管理工作的同时，把不少精力放在了牡丹新品种培育上。“截至目前，以我为主或有我参与培育的牡丹新品种有300多个。”孙文海说。

“培育一个牡丹新品种一般需要10年以上的時間。”孙文海说，从授粉、结籽到播种、育苗，培育的牡丹新品种六七年才能初开花，其中付出的艰辛是局外人难以想象的。

“就连牡丹新品种命名来说，也不是一件简单的事情。”孙文海说，“牡丹的名字，既要

朗朗上口，又要恰如其分地概括出一种牡丹的性状，一个牡丹品种有时候需要多人多日才能取一个令人满意的名字。”

“初开花之后的第二年或者第三年才能用于育苗，牡丹苗达到一定的数量才能申请新品种鉴定。”孙文海说，牡丹新品种鉴定，要核实性状描述的准确性、性状的特异性、一致性、稳定性以及品种数量。

2017年，中国花卉协会牡丹芍药分会为了表彰孙文海为中国牡丹做出的突出贡献，以他的名字“文海”命名了一个他培育的牡丹新品种，这是红色系中的一个



孙文海查看“文海”牡丹长势

优秀品种。2019年北京世界园艺博览会上，“文海”牡丹以花大色艳征服了评委，最终获得银奖。

从1981年孙景玉培育的“赛雪塔”被命名为“景玉”，到2017年孙文海培育的牡丹新品种被命名为“文海”，时隔36年，一白一红两个牡丹新品种，把父子二人的名字载入中国牡丹发展史册。2020年5月，孙文海获得首届“中国牡丹之都”(菏泽)卓越贡献奖。

一定把牡丹育种搞下去

1985年，孙文海刚进曹州百花园工作时，工资是2元，后来涨到4元。常年艰苦的工作、较低的工资，使很多人干一段时间就离开了。

父亲的引领，加上自己自幼对牡丹的热爱，使孙文海坚持了下来。天天见面，日日管理，每一棵牡丹的生长情况他都了如指掌。春天施肥修剪，夏天打药驱虫，秋天分栽播种，冬天清理养护，一年四季的精心侍候，曹州百花园的老牡丹枝繁叶茂，新栽牡丹茁壮成长。

孙文海是农民，但又是拥有高级农技师证书的土专家。早在

20世纪80年代末，他就开始了牡丹新品种培育之路。从2005年开始，随着父亲年龄的增长，孙文海接过了育种这副重担。百花紫楼、春秋粉、一品娇艳等牡丹新品种一经推出，便深受欢迎。

“培育牡丹新品种，动辄要一二十年，其间要受得了孤独，耐得住寂寞。”孙文海说，“关于牡丹育种，我不管别人做不做，我一定会做下去，为后人着想，一定要把牡丹育种搞下去。”培育牡丹新品种，对于孙文海来说已经是生活中不可缺少的一部分。据他介绍，他每天都要在曹州百花园逛几圈，牡丹就像自己的孩子一样，每天看着它们茁壮成长。

一粒种子扎根泥土，一个梦想在荏苒百年。传承150余年，对牡丹的热爱已深深融入孙氏这个“牡丹世家”的血液之中，一代代传承人择一事、终一生，默默奉献，不计报酬、不为名利。67岁的孙文海常常忧心于菏泽牡丹专业技术人才的断代和短缺：“希望更多有知识有能力的年轻人，加入牡丹新品种培育队伍中来，让菏泽牡丹千秋万代盛开下去。”

烈士暮年，壮心不已。

中国体育彩票

责任凝聚 微光筑梦——“五个关键词”讲述体彩2022年社会责任成果

合作开放

中国体育彩票积极开展多方共赢合作，构建良好行业生态，通过客服热线、官方网站、新媒体等线上渠道为购彩者提供咨询服务。各级体彩机构主动寻求行业间及跨行业的合作，协助执行部门打击非法彩票，积极维护彩票市场秩序，共同推进经济复苏、稳定就业。

实干笃行

中国体育彩票不断优化游戏产品，提升改善渠道服务水平，在使用专业风险测评工具保障游戏健康度的同时，致力于打造游戏产品多样、购彩渠道多元的市场格局，为购彩者提供更加优质、便利、有趣的购彩体验。利用顶呱刮即开票和营销活动推广体育文化、传统文化、地域文化，传播社会主义核心价值观。

微光汇聚

作为公益与责任的践行者，中国体育彩票持续汇聚爱心，助力体育事业和社会公益事业，全国各地体彩机构举办了贴近百姓的全民健身活动，继续举办全国群众新年登高健身大会，持续开展“好运‘弈’棋来”民间棋王争霸

赛，开展深受孩子们喜爱的“公益体彩 快乐操场”活动，满足人民群众的多样化需求，让各地百姓在健身运动中享受无限乐趣，在快乐中感受体彩的公益初心。

“肩扛千斤谓之责，背负万石谓之任”。今年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年，也是改革开放45周年，中国体育彩票始终牢记初心、不忘使命，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持以人民为中心的发展思想，坚定不移走中国特色体育彩票发展道路，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴作出体彩的贡献。

晓琳

党建引领

全国体彩系统将党建工作

与体育彩票发行销售业务工作、与主动担当社会责任紧密结合，用思想引领聚合力。体育彩票建设了“共产党员服务店”，更好地为购彩者服务，有的代销者在实体店内展示党建工作成果，增设公益宣传区，充分利用多方资源将党建工作的政治优势转化为体彩业务优势。在全国体彩系统的共同努力下，体彩累计筹集公益金超过7300亿元，不断以高质量党建推进体育彩票转型发展。

责任为先

中国体育彩票始终践行责任先导战略定位，全国体彩系统持续开展责任彩票及法治宣传教育、实

超级大乐透
600万元
盛夏欢乐送

自超级大乐透第23080期(2023年7月12日21:10开售，7月15日开奖)起
至第23089期(2023年8月5日21:00止售)止，共10期。

★ 详见山东体彩网活动公告



超级大乐透

CHINA SPORTS LOTTERY



山东体彩微信

山东体彩抖音号

山东省体育彩票管理中心